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CONSEJO DIRECTIVO 

ACTA ORDINARIA Nº 02-2024 

08 DE FEBRERO DE 2024 

 

SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL CONSEJO DIRECTIVO DEL 

COLEGIO UNIVERSITARIO DE LIMÓN, EL JUEVES 08 DE FEBRERO DEL 

2024, AL SER LAS NUEVE HORAS, MEDIANTE LA PLATAFORMA TEAMS DE 

FORMA VIRTUAL.  

 

PRESENTES:  

 

Karleny Clark Nelson    Decana a.i .   

Ricardo Wing Argüello,    Representante del  CSE 

Luis Diego Noguera Mena    Representante del  TEC  

Jendri  Corella Rojas  Representante Estudianti l  

Rodolfo Vargas Meza    Representante UNED  

 

Melissa Villegas Chevez    Apoyo Secretarial  

 

AUSENTES CON JUSTIFICACION  

Jorge Manuel Luna  Angulo   Representante de la UNA 

Maureen Guevara García    Representante de la UTN 

Francisco Rojas Rojas,    Representante de la UCR 

 

 

INVITADOS 

Wendelyn Castro Hardley                    Contabil idad  

 

 

 

CONSEJO DIRECTIVO 

ORDEN DEL DIA 

 

SESIÓN ORDINARIA N.º 02-2024 

             08 de Febrero de 2024 

 

  I) Comprobación de cuórum 

  

II)        Aprobación del Orden del Día Nº02-2024 

 

III)     Aprobación del acta N.º 01-2024 

 

IV)      Asuntos de la Dirección Administrativa Financiera 

 

a) Presentación de los Estados financieros del IV trimestre 2023  

 



 

 

 

 

 

 

    

2 

 

 

 

  
 
        

• • •  C o n s e j o  D i r e c t i v o  

V)      Asuntos del Consejo Directivo 

 

a) Correspondencia:  

- Oficio DFOE-CAP-0112 (Remisión del Informe DFOE-CAP-IAD-00001-2024 

de la Auditoría sobre la capacidad de gestión financiera del Colegio Universitario 

de Limón en las dimensiones de presupuesto, contabilidad y transversal) 

 

b) Seguimiento al concurso externo del nombramiento de la Decanatura del 

CUNLIMÓN 

 

 

VI)     Asuntos varios  

 

a) Próxima sesión 22 de febrero 2024 
 

 

La señora Karleny Clark Nelson da la bienvenida y se procede con la lectura del orden del día.  

 

  I) Comprobación de cuórum 

 

Se visualiza la conexión de: 

- Karleny Clark Nelson 

- Ricardo Wing Argüello, 

- Rodolfo Vargas Meza 

- Jendri Corella Rojas 

- Luis Diego Noguera Mena  

 

II)      Aprobación del Orden del Día 02-2024 

 

Se aprueba la Orden del día. 

 

III)     Aprobación del acta Nº01-2024 

 

Se dan observaciones al acta por parte del señor Rodolfo Vargas de la UNED indicando sobre el 

acuerdo de la IV ejecución presupuestaria donde señala información que no hay en la documentación 

que se remitió y se presentó ante el Consejo, así mismo el señor Luis Diego Noguera del TEC 

recomienda suprimir la información no vista del acuerdo, se toma nota de las observaciones y 

procederá con la corrección.  

 

Además, se agrega que se debe tener mas cuidado en la transcripción del documento para evitar 

errores de ortografía y duplicidad de palabras.   

Se procede hacer la anotación y se presenta para la siguiente sesión.  
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IV)      Asuntos de la Dirección Administrativa Financiera 

 

a) Presentación de los Estados financieros del IV trimestre 2023  

 

Ingresa a la sala la señora Wendelyn Castro Hardley encargada de Contabilidad institucional, 

y procede con la presentación.  

Buenos días. en esta ocasión vamos a presentarle los estados financieros de diciembre, en 

este caso es muy particular porque tuvimos que enfrentar muchos desafíos y muchos retos 

con el mes de noviembre, pero aun así logramos en esta primera sesión de. febrero, 

presentarles a ustedes los Estados y otra cosa que ha sido reto también ha sido las los cambios 

que ha requerido contabilidad nacional, pero con mucho esfuerzo y dedicación hemos podido 

avanzar tal como se tenía programado o como tiene programado contabilidad nacional. 

 

 
 

Como siempre, les recuerdo el oficio en los que contabilidad nacional nos solicita una serie 

de requerimientos, en esta ocasión, como les comentaba, es especialmente grande el oficio 

era de 42 hojas, donde incluyeron muchos, muchas herramientas, muchos cambios. Pero el 

requerimiento más importante que debemos de cumplir es con la fecha de entrega la fecha 

de entrega de todos estos documentos es para el 15 de febrero 2024 por esa razón estamos 

hoy aquí con el afán de poder enviarlo con todo y el acuerdo. 
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En lo particular de este cierre anual el número 1 contabilidad nacional está mandando correos 

casi diariamente para hacer unos recordatorios de toda la información que ellos necesitan. 

También han estado enviando como un cronograma para indicarnos las fechas en las que 

ellos requieren la información para que esto nos facilite a nosotros y no estar corriendo a 

última hora. Entonces si ustedes ven la presentación estos dos los 20 archivos. que se deben 

de cargar en el sistema gestor, Sistema gestor es el de contabilidad nacional, entonces, aparte 

del oficio de requerimientos, con el objetivo de estar recordándonos a nosotros lo que 

tenemos que entregar, ellos nos han estado mandando recordatorios por correo con cada uno 

de los archivos que debemos de enviar,  

¿cuáles son los nuevos que están solicitando contabilidad nacional para este cierre? Los que 

están resaltados en amarillo, por ejemplo, está la auxiliar balanza de apertura con ajustes. 

¿Cuál es la idea de esta balanza de apertura? Bueno, se solicitó que cargáramos la 

información o la balanza del 2021 que se incluyeran los ajustes del 2022 y del 2023 y todo 

esto tiene que cerrar con la balanza del 2023 que se cargó entonces ha sido una tarea 

complicada, pero lo hemos logrado porque de que se recibió la solicitud se ha estado tratando 

de trabajar en ella para que de esa forma no llegara la hora de entregarla y no lo tuviéramos 

listo. Entonces a la fecha ya se le envió al gestor o al que revisa la información. entonces por 

lo menos en este caso en particular, ya se logró entregar ese archivo, que es una herramienta 

nueva, que ellos incluyeron para este cierre del periodo. 

 Otra cosa que incluyeron es el punto 17, que vimos también resaltado en amarillo. ¿De qué 

se trata? Hay que hacer una nota precisamente de esa balanza de apertura entonces todos esos 

ajustes que se incluyeron en esa balanza de apertura hay que hacerle una descripción el 

evento, el suceso, la transacción. Porque por qué se dio eso tiene que ir en esa nota hay que 

prepararla y también en esta ocasión están solicitando un resumen ejecutivo del cierre. 
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Impacto pandemia. ¿Qué significa esto? Que ya no vamos a tener que mandar más 

información de pandemia por dicha, porque ese también era bastante información que 

solicitaba, pero entonces, como ya no van a solicitar más, quieren un resumen de lo que es 

2021, 22 y 23. Entonces todas estas notitas nuevas es en las que también tenemos que trabajar 

para ya cumplirlo, para el 15, en esta ocasión lo que vamos a presentar es lo más importante 

que son los estados financieros. 

 
Toda esta información que ellos solicitan contabilidad nacional, obviamente que tiene que 

cumplir con normas. y entonces es un recordatorio más que nos incluyeron dentro del oficio 

toda la normativa que debe cumplir todos esos archivos. ¿Por qué? Porque nosotros no 

podemos mandar la información como queramos ellos, de hecho, mandan plantillas con 

certificaciones ellos dicen quién y cómo y cuándo deben de firmarlas. Entonces ellos son 

muy exigentes, muy rigurosos en cómo ellos quieren la información porque está basada en 

esta normativa, en la ley 8131, en la Resolución 0221, en la directriz 12. 2021 y así como 

pueden ver en la en la presentación. 
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Recordemos que esto es una herramienta para que nosotros mismos podamos evaluar cómo 

vamos en el cumplimiento de las normas, entonces estamos comparándolo con el trimestre 

anterior, el cierre de septiembre, con el cierre de diciembre. Si vemos el grado de aplicación 

que es esta columna de aquí está completamente igual, pero en la siguiente vamos a ver dónde 

sí hay cambios entonces. 

 
Estos son los resultados de esa matriz en la que nos autoevaluamos para ver el avance del 

anexo. Si vemos en el primero y el segundo trimestre se mantiene el nivel de aplicación de 

las normas, que es de un 84%, y en el tercero y cuarto si aumentamos a un 90%, lo que sí 

vemos que disminuyen son las brechas. ¿Qué son las brechas? Son las acciones. que estamos 

haciendo para cumplir con la norma, entonces, si hay menos brechas, significa que estamos 

trabajando en ciertos aspectos. 
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Acciones pendientes para el 2024 

¿Qué podemos decir de esto? Bueno, contabilidad nacional para esta ocasión nos solicita un 

plan, pero otra vez, no como nosotros queramos mandarlo, sino que ellos mandaron una 

información detallada, estructurada casi como una plantilla, solo para que nosotros llenemos 

con información que ellos requieren. ¿Por qué tan exigentes? Porque es para que nosotros 

tengamos una guía y así ellos puedan asegurarse que los que no han llegado al 100 puedan 

llegar al 100 para este 2024. 

Todos los que no hemos cumplido al 100% las normas de contabilidad. Tenemos que mandar 

ese plan antes de mandar los estados financieros. ¿Por qué? Porque es como para decirle a 

contabilidad nacional. Mira, estoy, voy a darle el cierre ahora el 15 de febrero, pero no estoy 

cumpliendo a 100, pero esto es lo que voy a hacer para poder cumplirlo en este 2024. 

Entonces como adquirir un compromiso. con contabilidad nacional en que vamos a llegar a 

ese 100% 

Esa es una tarea que nos está ayudando un consultor porque definitivamente con todos los 

archivos que ya hay que entregar necesitamos toda la ayuda posible para poder avanzar con 

todo lo que nos piden, porque son bastantes los cambios y los requerimientos que ellos 

solicitan. 
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Ahora sí, el efecto pandemia, como les comentaba, ya está en la última vez que vamos a ver 

esto. Sin embargo, los que están resaltados en celeste son los que sufrieron cambios respecto 

al trimestre anterior respecto a septiembre. Los que están en blanco son los que se 

mantuvieron completamente igual en lo que nos aplica. Por ejemplo, de todos estos, lo que 

nos aplica a nosotros como institución es el riesgo de incertidumbre,  

 
Que es el que vamos a ver a continuación este se mantiene tal cual lo vimos en septiembre, 

donde nos dice que las fortalezas es que el Cun ofrece carreras cortas que permiten una rápida 

inserción en oportunidades en que el colegio universitario tiene alianzas con otras entidades 

públicas en debilidades que aún no contamos, con un una sede en el un campus universitario 

en la sede central y como amenaza cambios en las políticas nacionales la aprobación del 

presupuesto, entre otras, pero este se mantiene igual que el trimestre anterior. 
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En el que sí hubo cambios es en este en efectos de la NIC39. Beneficios a empleados todos 

estos datos ellos no requerían para ver si la pandemia estaba afectando a la institución. Si lo 

comparamos en 2022 con el 2023, la cantidad de funcionarios aumentó. Entonces ya aquí 

vemos donde no logramos ver que ya la pandemia está afectando de alguna manera porque 

todo está volviendo a la normalidad, entonces por eso ya no va a ser necesaria esta 

información. 

El año pasado había 152 funcionarios para el 2023, en esa misma fecha 159 funcionarios. 

 
¿Ahora qué podemos decir de los ingresos? 

 

Si notamos los ingresos para este año cuando si hablamos de transferencias tanto del mes 

como de Incopesca, comparamos este año con el año anterior hubo un aumento de 4.75%. 

Tal vez pensamos que es poco, pero cuando lo vemos en valores absolutos, entonces vemos 

que son 116000000 en que en el que aumentó las transferencias. 

 
¿Y que podemos hablar de los ingresos? 
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También hubo un aumento de un 9.10% respecto al año anterior. Vemos que los efectos ya 

todo está volviendo a la normalidad y vemos los gráficos en donde hay ciertos picos, pero 

son los meses en los que hay matrícula, verdad? Por lo general mayo diciembre. Entonces es 

donde vemos esos picos donde los servicios. aumenta. 

 
En Administración de riesgos se mantiene igual que el trimestre anterior, donde lo que 

comentamos es que ahora se hizo un cambio en la coordinación de. la Comisión que se hizo 

para el control interno. 

 

Ahora, la compañera Melissa Villegas y el Secretario Johnny Muñoz. 
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Ahora sí, El estado de situación financiera 

Permanece el comportamiento que hemos visto durante todo el año, donde al compararlo con 

el año anterior hay una disminución de los activos. En esta ocasión para cerrar el periodo 

2023, la disminución del activo fue de un 46.49% respecto al año anterior. Si lo clasificamos 

por activo corriente y no corriente, vemos que el activo corriente sí aumentó en un 69.93 y 

en qué partida en exactamente fue que aumentó y lo vemos en el gráfico, vemos que fue en 

el efectivo, el aumento 

 

En el caso del activo no corriente es donde disminuyó y fue tanta la disminución que por eso 

es que de manera general vemos una disminución en donde se da esa disminución, si vemos 

el gráfico se da en bienes no concesionados en proceso de producción y en activos sujetos a 

depuración contable. 
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Y si hablamos de los pasivos y el capital, en el caso del pasivo, hubo un aumento de un 

34.30%. 

 

Y en el patrimonio hubo una disminución de un 67.47% para al final pasivo y patrimonio 

disminuir en un 46.49 equivalente al al a los activos. 

 
 

 
En el caso de los ingresos se dio un aumento respecto al año 2022 de un 4.45% y en valores 

absolutos hablamos de 117000000 
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y si notamos en dónde es que se da ese aumento más significativo, pues en las transferencias 

corrientes y en los servicios, que sería estas dos en el gráfico. 

 
Ahora, en el caso de los gastos. 

 

A diferencia de noviembre, si vemos que los gastos aumentaron en algunos en algunas 

clasificaciones, por ejemplo, en el caso de los servicios hubo un aumento de un 11.59. En el 

caso de materiales y suministros también hubo un aumento de un 34.38. Entonces en el mes 

de diciembre se realizaron. 

 Varias compras que lograron aumentar el gasto respecto al mes anterior, donde solo veíamos 

disminuciones en comparación al 2022. 
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Entonces, si finalmente vemos los gastos de manera general total, vemos que sí hubo un 

aumento. 

En un 1.16% respecto a diciembre del año pasado hubo un aumento de gastos. 

 
Como lo vemos en la gráfica, eso se da en los servicios y en los materiales. 

Y en otros también, pero esos no tienen tanto valor significativo. 
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Y finalmente, podemos decir que hubo un ahorro mayor en el 2022, y ese ahorro se traduce 

en  204.81% mayor que el 2022. 
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El estado de flujo de efectivo. 

 

En el estado de flujo podemos ver si vemos en la última línea que hubo un aumento de 

80.38%. 

 

El año pasado, para diciembre de 2022 teníamos 260000000 en las cuentas bancarias, pero 

para 2023 tenemos 470000000, entonces por eso decimos que en bancos aumento en un 

80.38%, básicamente porque si vemos los cobros aumentaron y por qué se inició el año con 

más dinero en este año que en el año anterior, en el en este año se empezó con 260000000, 

el año pasado se empezó con 154000000. 

 
 

Finalmente, el estado de cambio en el patrimonio, el patrimonio disminuyó en un 67.47%. 

 
  

Una ves concluida la presentación no se presentan consultas ni dudas por la presentación 

realizada. 

Se somete a votación  

Votos a favor:  

1. Ricardo Wing Argüello,  

2. Karleny Clark Nelson,  

3. Luis Diego Noguera,  

4. Jendri Corella Rojas  

5. Rodolfo Vargas Meza       
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Votos en contra: 0 

Total de votos: 5 

 

a) Presentación de los Estados financieros del IV trimestre 2023  
Considerando que:   

a) En atención al oficio MH-DGCN-DIR-OF-1094-2023 de la Dirección General de 

Contabilidad Nacional, la señora Wendelyn Castro Hardley encargada de Contabilidad 

institucional presentó al Consejo Directivo el informe que contiene los Estados Financieros 

al cuarto trimestre 2023 del Cunlimón.   

b) Que la señora Wendelyn Castro Hardley encargada de Contabilidad institucional aporta 

certificación N° DCONT 02-24  con criterio profesional y técnico de la realización de los 

EEFF al IV trimestre 2024 y están confeccionados bajo la Normativa Internacional Contable 

para el Sector Público Costarricense y en cumplimiento de las directrices internas de la 

institución y externas emitidas por la DGCN, así como las leyes aplicables. 

c) Se han revisado la Balanza de Comprobación   

d) Se han revisado el Estado de Cambios de Patrimonio Neto   

e) Se han revisado el Estado de Situación Financiera o Balance General   

f) Se han revisado el Estado de Rendimiento Financiera   

g) Se han revisado el Estado de Situación Evolución de Bienes  

  

Se acuerda:  
  

“APROBAR LOS ESTADOS FINANCIEROS CON SUS RESPECTIVOS BALANCES 

CORRESPONDIENTES AL CIERRE CONTABLE 30 DE DICIEMBRE 2023”.  

  

Acuerdo firme y Unánime. 

 

V)      Asuntos del Consejo Directivo 

 

a) Correspondencia:  

- Oficio DFOE-CAP-0112 (Remisión del Informe DFOE-CAP-IAD-00001-2024 

de la Auditoría sobre la capacidad de gestión financiera del Colegio Universitario 

de Limón en las dimensiones de presupuesto, contabilidad y transversal) 

 

 

La señora Karleny Clark continua con la lectura de la agenda y menciona  

Sobre este punto la información les fue remitida al correo es un poco extensa e indicarles que 

para la próxima sesión de parte de la dirección administrativa estaremos haciendo un informe 

presentando este un resumen detallado de qué es este informe que remite la Contraloría y qué 

acciones ha empezado a tomar la dirección administrativa, pues para atender las 

recomendaciones que hace el documento. 

 

b) Seguimiento al concurso externo del nombramiento de la Decanatura del 

CUNLIMÓN 

 

En el siguiente punto, este es un punto que se es solicitado por don Ricardo Wing, que es en 

relación al concurso de nombramiento de la Decanatura. para eso se le remitió una relación 
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de hechos de lo actuado desde el 2019 a la fecha que le voy a pedir a Melissa, que lea también, 

don Ricardo solicitó que se convocará a los compañeros de Recursos Humanos, proveeduría 

y al nuevo asesor legal que está con nosotros. 

Que después de la lectura de la relación de hechos, este le doy el espacio a don Ricardo, que 

fue el que solicitó el punto y posterior, ustedes deciden en qué momento y quieren que 

ingresen los compañeros. 

 

La asistente Melissa Villegas procede a indicar que el documento de la relación de hechos 

consta de 9 paginas si se procede con la lectura. 

 

El señor Ricardo Wing toma la palabra y realiza un breve resumen de lo que se ha dado con 

respecto al recargo que ha tenido la señora Karleny Clark quien funge como Directora 

Administrativa Financiera y Decana de la institución, además propone realizar la siguiente 

sesión presencial del 22 de febrero. 

 

Los demás miembros comentan estar de acuerdo en sacar el espacio y se determina realizar 

la siguiente sesión con fecha del 22 de febrero 2024 en modalidad presencial. 

 

VI)     Asuntos varios  

 

b) Próxima sesión 22 de febrero 2024 

 

Anuncio:  

El señor Luis Diego Noguera representante del ITEC, realiza un anuncio. 

-  Nada más comentarles que este año el TEC está celebrando su décimo 

aniversario, de estar acá en la provincia de Limón, ¿entonces ahí estaremos 

organizando una serie de actividades a las cuales pues esperamos nos puedan ahí 

este acompañar  

- Tenemos una actividad por ahí del 21 de marzo y de hecho esta la otra semana. el 

lunes tenemos ya lo que es el acto inaugural de este semestre, verdad entonces 

todas las actividades de este año las vamos a estar enmarcando en el en el décimo 

aniversario y probablemente tendremos aquí este en varios espacios las 

autoridades del TEC. 
 

 

 

Habiendo tratado los puntos del orden del día, siendo las Diez horas y treinta minutos, se 

levanta la sesión.  

 

 

 

 

 

 

Karleny Clark Nelosn                                                  Ricardo Wing Argüello 

Presidente Consejo Directivo         Secretario Consejo Directivo 


